

2023年11月3日 星期五 编辑:王志雁 校对:杜家俊 版式:夏鹏

践行“三牛”精神 一心为民造福

——记市人大代表、牛村党总支书记牛子福

□记者 刘志松 通讯员 刘超男

社区人物



牛子福(左一)带领村干部义务劳动



党建同心街

退伍军人牛子福担任牧野区王村镇牛村党总支书记40年，积极践行“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”精神，一心为民造福，牛村群众的幸福感、获得感稳步提升。日前，牛村村民的微信群里，一条河南省“十佳兵支书”名单揭晓，牛子福荣列其中，村民们纷纷点赞、评论、分享。

与时俱进，激活治理新动能

“近年来，俺村以乡村振兴工作为统领，以‘五星’党支部创建为契机，通过着力打造‘四街三馆三水系一中心’，不断拓展村级组织活动阵地，在加强爱国教育、弘扬文明风尚、完善基础设施方面的作用，从而有效地发挥党建在乡村治理中的引领功能。”前不久，市、区两级人大代表牛子福面对远道而来参观考察、互相交流的50余名新疆哈密市村党支部书记如是说。

地处市区西北部宏大大道西段的牛村远近闻名。从上世纪90年代，牛村根据区位优势，瞄准服务城市模式，大力发展第三产业。截至2022年年底，村集体有十大支柱产业，各类大小租赁企业57家，拥有营业房、厂房以及办公用房共计216500平方米，村集体固定资产4亿余元。牛村的领头雁牛子福不仅是当了40年的“老书记”，还是有37年履职经历的“老代表”。

村集体经济壮大了，牛子福和其他村“两委”干部、厂长经理、居民组长经常聚在一块研讨如何在新时代提升村级组织活动阵地建设，以激活乡村治理的新动能。2016年牛村投资60万元，严格按照“五有五中心”要求，新建一个建筑面积约870平方米、集党务、村务、事务、服务于一体的村级综合管理服务平台——党群服务中心。从2019年开始村里投资300余万元，高标准建设亮化四条主题鲜明的大街，即党建宣传示范街、国防教育示范街、平安创建示范街、孝道文化示范街。从2019年至2021年投资540余

万元陆续建成三馆，即牛子福摄影艺术馆、党建村史馆、新时代文明实践站。目前，牛村“三馆”已获批为爱国主义教育基地、党建学习教育基地以及中小学生精神文明教育基地。“四街三馆一中心”不仅是村民学习活动场所、政策法规宣传平台，还是涵养文明乡风和厚植爱国土壤的重要阵地。自建成对外开放以来，“四街三馆一中心”先后接待了中央部委和省市领导，市内外考察团，党员干部、周边群众、中小學生19000余人次。

近几年，牛村持续深化人居环境整治，加快村内背街小巷道路硬化，统筹推进农村厕所革命、垃圾治理和污水处理，全面改善村民生产生活条件。如今的牛村，大街铺设成了柏油路面、小巷全部进行了水泥硬化，安装了路灯，接通了天然气，连接了城市自来水管网和污水管网。为进一步给村庄增“颜值”、升“品质”，2018年牛村投资60万元在村中心修建占地300平方米的鹿龟苑水系景观，2021年投资120万元修建占地750平方米的西大街水系景观，2023年又投资30余万元在村西头文化站广场前新建占地200平方米的水池水系景观。草木花卉、装饰石雕、观赏喷泉点缀其间，一步一景，建成了“村在城中、人在景中”环境优美、生态宜居、休闲舒适的美丽家园。当前，为深入贯彻落实我市“三通一入地”现场会议精神，牛村紧抓政策机遇，以高质量、高标准的形式推进弱电线路入地工程。测量距离、开挖路面、铺设管道……伴随着机器的轰鸣声，牛村“一入地”工程正在如火如荼地施工当中。

带头宣讲，凝聚奋进正能量

去年10月，党的二十大召开，牛子福和全村党员、干部、居民代表在村新时代文明实践站认真收听收看大会盛况，聆听习近平总书记作的党的二十大报告。“新时代十年取得的伟大成就令我振奋，新的使命让我更加热血

沸腾。我要在学习宣传贯彻党的二十大精神上先学一步，深刻领会，把学习成果转化为推动乡村振兴的实际行动。”牛子福情不自禁地说。

新征程时不我待，新使命催人奋进。作为一名来自基层的市人大代表，牛子福深感责任重大、使命光荣。为了引导牛村全体党员、干部、居民代表把思想和行动统一到党的二十大精神上来，使党的二十大精神在牛村落地生根、开花结果，牛子福主动做起宣讲员。他通过亲身经历、切身感受，用通俗易懂的语言，结合牛村的发展实际，向村民宣讲党的二十大精神，进一步增强全村群众感恩、听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉。今年86岁、有67年党龄的程金有拉着牛子福的手说：“做梦也没想到日子会过得这么好，这都得感谢党，俺总感觉活不够啊！”

今年5月，牛子福与村内来自各行各业的10多位青年代表齐聚一堂。他结合学习宣传贯彻党的二十大精神，以“凝聚青春正能量”为主题展开宣讲。他着重从基层党建、产业发展、村容村貌三个部分，用接地气、生动活泼的语言向青年们介绍新时代十年里牛村的发展变化与党的二十大精神。情系新青年，筑梦新时代。在宣讲中，牛子福表达了对牛村青年的殷切期望，希望牛村青年一如既往地关心支持家乡发展，积极投身到家乡建设，为牛村发展建言献策，并引导他们立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

履职尽责，为民解难显担当

牛村，南挨卫河，北临共产主义渠，特别是牛村新村，地势低洼，十涝九淹，历来就是牧野区汛情发展的晴雨表和报警器，还是牧野区的“锅底子”与“水袋子”，更是牧野区防汛重点监控地区之一。只要下雨，道路就会产生积水，积水动辄到达成年人膝盖处，群众怨声载道。

牛子福看在眼里，急在心里。他联合市、镇人大代表积极向相关部门反映在北环修建泵站的相关事宜，从根本上改善水浸现状，彻底解决周边近万名群众逢雨出行难的问题。经过他的不懈努力，此问题引起政府重视。2022年1月，泵站开工建设，并于9月竣工完成。

去年7月初防汛关键时期，天降暴雨。牛子福第一时间组织党员干部冒着暴雨对周边低洼积水地带进行排水排涝，清理下水道口垃圾杂物、断枝枯叶，打开窨井盖，设置警戒线和警示牌，并根据雨情水势及时报告请求打开北环泵站。之前大半天才能下去的积水，如今雨停后的两个多小时，全部排放干净。周边的居民和商户喜笑颜开：“多亏牛书记，这片区内涝积水问题终于改善了，以后雨天出门再也不用担心积水了。”群众笑了，牛子福的眉头舒展开了。

牛村的人大代表联络站，每逢代表接待日，总会传出一片欢声笑语。村里的群众有事都会过来聊聊，氛围轻松愉快。“村上有个别养狗的村民，遛狗时不牵绳，狗还在村内随处大小便，影响村内环境卫生。”“村内主街道有的车辆乱停放，不仅影响交通，还影响村容村貌。”“最近天气炎热，希望村上洒水车勤作业。”在一场场接待中话家常，在一次次沟通中促解决。“在这，俺们说的话书记放在心里，书记说的话俺们爱听，这是‘双向奔赴’。”村上一位70多岁大娘的一席话，引得联络站里众人哈哈大笑。40年来，牛子福用自己的行动，践行着“人民选我当代表，我当代表为人民”的诺言。

牛子福表示：“当前正在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。作为一名共产党员、人大代表、党总支书记，我将尽职尽责，用心解决好身边群众急难愁盼的问题，努力做到民有所呼，我有所应，民有所求，我有所为，不辜负党和人民的重托。”